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Az erdélyi út előkészítésére rendhagyó órákat szerveztünk: 

Ráhangoló  

Projektnap  

Irodalom óra  

Művészettörténelem óra  

Történelem óra 

A gyermekek egy irodalomórán, egy történelemórán és egy művészettörténet órán vettek részt. 

A szaktanárok a tervezett programhoz kapcsolódóan vezették a foglalkozásokat. Megismertetve 

a gyermekekkel az erdélyi irodalom jeles képviselőit, történelmünk híres személyeivel és 

eseményeivel, valamint az erdélyi művészet szép alkotásaival ismerkedhettek meg. 

Előkészítő foglalkozáson vettünk részt a Magyarság Házában (2023. május 22.) 

NEMZETI ÖSSZETARTOZÁS NAPJA  

TRIANONI megemlékezés  

 

 

2023. június 5-én, a Nemzeti Összetartozás Napján iskolarádiós megemlékezést tartottunk. Az 

ünnepi szolgálatban elmeséltük diáktársainknak, hogy elvették tőlünk egykoron nagy és erős 

országunk több mint kétharmadát, ezzel kettészakították nemzetünket, mivel több, mint 

hárommillió honfitársunk az új határokon kívül rekedt. Ezért is nagy öröm  volt számunkra a 

Határtalanul program, melynek keretében eljuthattunk azokra a területekre, melyek hajdan a 

mieink voltak, és megismerkedhetünk távolabb élő honfitársainkkal is. A műsorban 

elhangoztak részletek Juhász Gyula Trianon, Szentmihályi Szabó Péter Trianon sebei, Dsida 

Jenő Psalmus Hungaricus, József Attila Bús magyar éneke és Wass Albert Üzenet haza című 

verseiből, valamint meghallgattuk Reményik Sándor: Eredj, ha tudsz című versét. Tartottunk 



Trianon vetélkedőt, megismertettünk tanulóinkat az erdélyi ételekkel, készítettek plakátot 

erdélyi uralkodóinkról és Erdély művészetéről. 

Az aulában megrajzoltuk Nagymagyarország térképét és a határtalan programon résztvevő 

diákok „kitöltötték a térképet” 

 

 

  



A kirándulás 1. Napja: 

2023. június 6-án kora reggel 4:30 h találkoztunk az iskola előtt, s nagy izgalommal indultunk 

a kalandokkal teli útnak.  

A Nagylaki határátkelés nagyon gyorsan ment, simán átjutottunk nem kellett sokat várni, mert 

nem voltak sokan a határon. 

Első állomásunk Arad volt, ahol megnéztük a Városházát, a Művelődési központot.  

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Azután elmentünk a 13 aradi vértanú szobrához és megkoszorúzva tisztelegtünk előttük. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Átmentünk arra a helyszínre, ahol pontosan az aradi vértanukat kivégezték. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Folytattuk utunkat Máriaradnára, ahol a gyönyörű kegytemplomot látogattuk meg. 



 

 

 

  



Azután Bethlen Gábor erdélyi fejedelem szülőházához látogattunk el. 

 

 

Végül elfoglaltuk szállásunkat Csernakeresztúron. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

A kirándulás 2. Napja: 



 

Reggeli után elindultunk Vajdahunyadra: 

1920-as évek óta hozzátartozik Bujtur és Zalasd település. Dévától 20 km-

re délre, a Zalasd Csernába folyásánál, 220–270 méteres tengerszint feletti 

magasságban fekszik.   

A városban működik a Temesvári Műszaki Egyetem Mérnökképző Kara. 

 

• A vár híres lakói: Fráter György (Corvin János idejében itt volt kukta), Szilágyi 

Erzsébet, Hunyadi János, Török Bálint, Tinódi Lantos Sebestyén, Széchy Mária, 

Thököly Imre. 

 A vajdahunyadi vár középkori eredetű vár a 

romániai (erdélyi) Vajdahunyadon. Mikszáth 

Kálmán „a várak királyának” nevezte. 

1409. október 18-án kelt oklevelében Luxemburgi 

Zsigmond Vajk (Woyk) kenéznek, Hunyadi János 

apjának adományozta a hunyadi birtokot, amelyről 

később a család a nevét is vette.  

A család ezután építette a mai vár elődjét, 

birtokközpontul. Hunyadi János kormányzósága alatt a várban élt felesége, Szilágyi Erzsébet. 

Az apjától örökölt kicsiny erősséget Hunyadi János ekkor építette ki rangjához méltó 

lovagvárrá. 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

Folytattuk utunkat Déva felé. Először a dévai árvaházban lévő gyerekeket látogattuk meg, 

vittünk ajándékot nekik, közösen énekeltünk, és Böjte Csaba szerzetessel is találkoztunk. 

about:blank


                    

 

Nagyon jó hangulat alakult ki az ott élő gyerekekkel. 

Beszélgettünk velük, számunkra ismeretlen élményekről számoltak be nekünk. A végén 

kézfogással, ölelkezéssel távoztunk el. 

S utúnkat folytattuk a Déva vára felé, ahová 3 árvaházi gyerek is csatlakozott.  

 



 

 

A magas Déva várához felmásztunk. Előtte Kőmíves Kelemen népballadáját 

adtuk elő szituációs formában. 

„ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Gyönyörű látvány tárult elénk a magas Déva váráról.  

 



 

 

Kissé kimerülten a nagy meleg miatt, némi pihenő után folytattuk útunkat  

Gyulafehérvárra, ahol: erdélyi fejedelmek és püspökök egész sora nyugszik. 

Átsétáltunk a városon, megtekintettük a várfalat, a püspöki palotát, az érseki székesegyházat, 

amelyben láthatók a Hunyadiak síremlékei, valamint Izabella királyné és János Zsigmond 

fejedelem gazdagon díszített kőszarkofágjai. Altemplomában erdélyi fejedelmek és püspökök 

egész sora nyugszik. 

Gyulafehérváron, románul: Alba Julia, őseink sírjait látogattuk meg a katolikus templomban. 



 



 

 

Innen feltöltődve indultunk a Nagyenyedi szállásunkra. Ahol vacsora várt minket. Vacsora után 

összeültünk jókat nevettünk és élményeinket összegeztük. 

A kirándulás 3. Napja: 

Torockó  

Egy gyönyörű napra virradtunk. Jókedvűen ébredtünk, tanáraink ismertették a 3. nap 

programját, s reggeli után kis hátizsákunkat a kezünkbe vettük és dalolászva útnak indultunk 

megcsodálni – verőfényes napsütésben Torockót, ahol kétszer kel fel a nap. Először pirkadatkor 

a kakaskukorékolással egy időben, ezután hirtelen elbújik a hatalmas, 1128 m magas hegytömb 

mögé, majd nem sokkal később újra felkel, és ráveti sugarait a völgyben elterülő falura.  



Ahogy odaértünk Kati nénitől egy szép méltatást hallottunk, Jókai Mór: Egy az Isten című 

regényéből, amelyben Torockó világát úgy tárja elénk az író, mint egy:  

„sziklazugba rejtett szeretetotthont, ahol a szent a mindennapok része; ahol egész életünk 

istentisztelet, hálaadás Istennek. Ennek az aktív kertnek a tagjait a közös értékszemlélet, vallás, 

erkölcs és a munka köti össze; zártság, de intelligens nyitottság is jellemzi. Menedék, de 

történelmileg, társadalmilag és kulturálisan elismert, van kapcsolata a külvilággal. Torockó arra 

példa, hogy szeretettel, tudással és munkával az ismert világon belül, annak tudtával és 

veszélyeinek is kitéve hogyan valósítható meg egy mikrokozmosz: a szeretet otthona; hogyan 

valósítható meg valamilyen formában és mértékben már most, itt a Földön Isten Országa. Így 

válik Torockó földi paradicsommá, teremtő, áldásos, közösséget formáló munka színterévé, a 

földi megváltott állapot életszerű példájává.” 

 

    

 

Miután rácsodálkoztunk a gyönyörű kis falura, elindultunk következő úticélunk felé. 

 



Tordára: 

Megtudtuk, hogy a sóbányászatáról híres város sok jeles történelmi esemény színhelye volt. 

Ezek közül a legfontosabb a katolikus templomban megtartott 1568. évi országgyűlés, amelyen 

- Európában elsőként - kimondták a vallásszabadságot. A templomban az esemény emlékére 

2000-ben egy márványtáblát helyeztek el. Az egykoron színtiszta magyar város lakosságának 

ma már csak 11%-a magyar anyanyelvű. 

                               

 

Ámulattal töltött el minket a sóbánya látványa. A sós levegő nagyon jótékonyan hatott ránk. 

Itt szabadon mozoghattunk, kipróbálhattunk minden játékot. 

 

                                             



Folytatva útunkat a tordai hasadékot autóbuszból szemléltük meg, mert nagyon fáradtak 

voltunk, ahhoz, hogy gyalogos túrát tegyünk, de tanáraink folyamatosan tájékoztattak 

mindenről.  

A hasadék egy víz által kivájt mészkőbarlang tetejének beomlása következtében jött létre. 

Gyönyörű tájával, hatalmas zord szikláival, sziklafolyosóival kápráztatja el a turistákat; csorgó 

patakjaival, madárénekeivel. 

Megálltunk Nagyenyeden, ahol a szállásunk is volt. 

Ott körbejártuk a várat és megtekintettük a Nagyenyedi Bethlen Gábor Kollégiumot. 

Beültünk a 100 éves padokba és őseink bizonyítványait is lapozgathattuk. Bemutatták nekünk 

a „lustra” fegyelmező eszközt is. Egyik tanulón ki is „próbálták”. 

Sok mindent tudtunk meg a nagyhírű Kollégiumról. Többek között azt, hogy Apáczai Csere 

János innen indult ázsiai útjára, megnéztük az emléktábláját.  

Áprily Lajos költő itt tanított és alkotott a Kollégium falai között. Jókai Mór: Nagyenyedi két 

fűzfa című regényét felidézve, megcsodáltuk a fűzfákat is. 

 

A Kollégium udvarán a tiszteletünkre megkongatták a harangokat, amelyet évente csak három 

alkalommal teszik meg. 

Tisztelegtünk Bethlen Gábor szobra előtt is. Nagyon lenyűgözött minket a 600 éves múltra 

visszatekintő Bethlen Gábor nevét viselő Kollégium.  

Jó volt időzni a kollégium udvarán, és tanárainkkal beszélgetni. 



                                   

 

                                 



Innen szálláshelyünkre tértünk vissza. Ahol este jókat nevetgéltünk, szórakoztunk és még 

táncra is perdültünk. 

 

A kirándulás 4. Napja: 

Reggeli után összepakoltunk, rendet hagytunk magunk után, és búcsút intve Nagyenyednek 

elindultunk negyedik, egyben utolsó napunk túrájára. Első állomásunk Kolozsvár volt. 

Kolozsvár  

Városnézés közben megismerkedtünk Kolozsvár leghíresebb épületeivel, nevezetességeivel.  

Megtekintettük a református templomot és a kollégiumot, a Szent Mihály templomot, a város 

főterét, a Mátyás-szobrot, Mátyás király szülőházát, a Sétatér parkot és a Babes- Bolyai 

Egyetemet. 

Megállapítottuk közösen, hogy több napot is el tudnánk tölteni Kolozsváron. 

 

Mátyás király szülőháza előtt. 



                               

Fájó szívvel, de folytatni kellett útunkat hazafelé. 

Megálltunk pihenni, uzsonnázni a Királyhágón, ahol a történelmi Erdély kezdődik. 

A KIRÁLYHÁGÓ 

 

 

Ahol a történelmi Erdély kezdődik, nekünk ott fejeződött be a HATÁRTALANUL 

programunk. Sok-sok élménnyel gazdagodva itt búcsúztunk el a gyönyörű erdélyi tájaktól, és 

Erdély kapuján kijöttünk. 

Nagyvárad 

Késő délután értünk utolsó állomásunkra, Nagyváradra. A találkozóhelyen Takács Zoltán, a 

Loránttfy Zsuzsanna Református Kollégium földrajz-történelem szakos tanára várt minket, aki 

később a város néhány jellegzetes pontjára kalauzolt el bennünket. Megmutatta nekünk a Szent 



László templomot, sétáltunk a Körös partján, sokat hallottunk Adyról, elmentünk az Állami 

Színházhoz, a szétnéztünk a szépen felújított főtéren, lefényképeztük a gyönyörű házakat. 

Követendő példaként állította elénk Erdély nagy történelmi alakjainak szeretetét. 

Utoljára a várban tettünk sétát. 

 

 

 

 

Késő este érkeztünk meg az iskolánk elé, ahol nemcsak a szülők várták a gyerekeiket, hanem 

az igazgató nő is fogadott bennünket. 

 

Közös élményeink egy életre szólnak és szívünk visszavágyik Erdélybe. 

Az iskolánkban lelkesen beszámoltunk mindenkinek az eltelt csodaszép napjainkról, Erdély 

csodáiról. 



Összefoglaló órát tartottunk, felelevenítettük élményeinket, látottakat és a tanultakat. 

 

 

 

Budapest, 2023. június 20. 


